

花园式小镇即将迎来国际级盛会

12月14日，是首届世界生态设计大会开幕的日子。如今，大会永久会址生态设计小镇中心会场已建成，小镇入口至生态设计会议中心路段道路已全面铺设柏油路，沿路各项基础设施建设基本建成，会议中心内各室场已布置完毕，正静候大会的到来，见证历史性时刻。

小镇入口两处大字大有来头

生态设计小镇位于良口镇塘尾村，从105国道进入生态设计小镇，迎面见到的是印在景观墙上的“生态设计小镇”六个大字，这六个大字不容小觑，是由第十二届全国政协常委、外事委员会主任、人工智能与工业设计的开拓者，中国工程院原常务副院长潘云鹤院士手书而成。旁边印有“流溪温泉”的牌坊庄严肃穆地伫立在小镇入口处，这四个古朴厚重的大字来头也不简单，由著名书法家许鸿基题写。在入口两侧灿烂盛放的鲜花映衬下，生态设计小镇即将迎来勃勃生机。

沿牌坊进来，原本破旧的乡村公路，已经重新铺设成为平坦的柏油路，并扩建成双向4车道，道路两侧和路基每隔6米种有高大的秋枫树，整齐划一沿路排开，放眼望去，满眼皆绿。配合生态设计小镇的建设，该路段已改名为“生态设计大道”，沿路舒畅平坦，两侧树木青葱，树下绿植、路旁绿道、护坡草皮，与周围秀美环境融为一体，处处皆景，美不胜收。

道路转盘处摆设了一个雕塑，雕塑由不锈钢制作而成，经过颜色喷涂后，制作材质犹如竹子一般，体现生态设计的理念。而雕塑的形状则如一双翅膀，寓意生态设计小镇展翅高飞。转盘旁的草坪地上，还摆放了十多匹白马雕塑，期待小镇日后发展如万马奔腾。

会议中心周边成为大花园

道路转盘不远处，便是世界生态设计大会的永久会址。该会议中心是在原有农贸市场基础上改建而成，建筑面积近2万平方米，四面均建有广场配套，中心建筑规模巨大，与层峦叠嶂的远山相互呼应、相映成趣。

会议中心设计和建设充分运用生态设计理念，大量使用了循环可再生材料，如竹、瓦、藤、绳等，低碳环保节能。会议中心的外框架，是由经过处理的竹子和瓦片构建而成，简约的装饰风格使会议中心与周围环境融为一体，成为现代绿色节能建筑。

会议中心周边环境同样优美。中心正门广场上种满了迷人的格桑花，花开灿烂，随风摇曳。花坛上挂满了数十个国家、组织的旗帜，彰显出国际化的会议中心规模。中心正对面又是一个小广场，广场上铺设了人工草坪，后方是配套建设的停车场，掩映在绿化带中。

会议中心两侧种满品种多样的树木和鲜花，并建有休息亭。坐在休息亭向外望去，可见翠绿的树木、鲜艳的花朵，以及简约又不失气派的会议中心建筑和远处连绵的群山，仿如置身大花园中，生态理念处处尽显。

沿线房屋统一改造 村容村貌上档次

生态设计小镇规划面积4.73平方公里，于9月中旬开始正式动工，工期仅2个多月。能在2个多月期间把原本普通的乡村变为国际化特色小镇，离不开小镇一直坚持的设计和建设理念。

据悉，生态设计小镇的整体设计，出自清华大学团队之手。小镇在设计和建设过程中坚持绿色发展的理念，摒弃大拆大建的做法，建设全程未增加一寸建设用地规模，而是充分利用乡村原有废弃房屋建筑，大量运用了生态低碳环保技术，以绿色、环保的方式将其改造成各项目基地，用“绣花功夫”让“沉睡的”乡村焕发新的生机与活力。

除了会议中心由原来老旧的农贸市场改造而成外，为助推生态设计小镇发展，打造城市低碳产业设计生态链而建设的湾区设计开放大学，也是由原来的良口成人文化技术学校改造而成。

不仅如此，生态设计小镇还盘活了废弃危破的乡村民宅、旧厂房等存量物业和村集体留用地，统一改造沿线楼房外立面，采用大量的竹、石、花、草等大自然原生态素材进行整饰，在保留生活印迹的同时又加以生态理念重新设计，使周边房屋与生态设计小镇融为一体，让原本普通的乡村面貌上了国际化的档次。

除了小镇设计建设本身高水平、高效率外，良好的乡村人居环境也是推动小镇建设的“加速器”。针对生态设计小镇周边碧水新邨、共青路等区域违法建设情况，区委政法委、良口镇、区城管局等部门集中力量开展违法建设整治行动，自 11 月 12 日开始至今，共拆除违法建设约 240 宗，拆除面积共约 21600 平方米。行动的开展为生态设计小镇的建设创造了良好的环境基础。

眼见村内环境一天天变美，村民心中对小镇发展的期盼也越来越高。良口镇有关负责人表示，生态设计小镇的建设大大改善了村内人居环境，提升了当地村民的幸福获得感。与此同时，通过村企共建形式搭建乡村振兴的发展平台，生态设计小镇将打造成为广州重要的对外交往名片和北部重要的创新、创意产业增长极，成为生态文明建设带动乡村振兴的新典范。